



ПОБЕДА

ОРГАН ФЕОДОСИЙСКОГО ГОРКОМА КУЛТУРЫ И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета издается
с августа 1917 года

Четверг, 25 мая 1972 года

№ 102 (6725)
Цена 2 коп.

В НАШЕМ СЛАВНОМ СОЮЗЕ

ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ

Телеграмма была краткой: «Приезжаем седьмого. Гиголашвили». Услышав ее содержание, 9 «А» класс взорвался:

— Ур-ра-а!

Телеграмму эту ждали давно и даже начали сомневаться: приедут ли? И вот: «Приезжаем».

...Идея клуба родилась еще в восьмом классе. Как-то весной, когда вылопали сухую траву вокруг обелиска, привели в порядок братскую могилу, среди молчания кто-то спросил:

— Сколько их здесь?

Это запало в душу «Сколько их здесь? Кто они?». Так появилось «Слово к ровеснику»:

«Дорогой друг! Мы с тобой не знаем, что такое война. Не знаем, как уходит из-под ног вздыбленная взрывом земля, не знаем, как падают ужаленные пулей товарищи, не знаем, как чахнет пеленница родных мест, не знаем горечи разлук и утрат. Но мы знаем, что так было... Не было неизвестных. Были имена и у тех советских воинов, мимо братской могилы которых ты идешь в школу. Их нужно вернуть Родина и родным!»

Так появился в средней школе № 15 клуб «Родина», в состав которого вошел полностью теперь уже девятый класс.

С чего начинать? Помогли в военкомате. И первые же сведения ошеломили: в братской могиле на сельском кладбище в Боевом захоронены останки 610 советских воинов, павших в боях во время десанта 1941—1942 годов и при освобождении Феодосии в 1944 году. Шестьсот десять человек! Столько же мальчишек и девочек учатся в нашей школе! У каждого из погибших была жизнь, которую он положил в обмен на наши жизни, у них были мечты, так и оставшиеся неосуществленными, у них были друзья и близкие, которые, может быть, до сих пор не знают ничего. Ушли солдаты и не вернулись, будто и не были. Даже дорогих могил не осталось.

Десять имен все-таки стали известными. Сведения отрывочные, скудные, иной раз без домашнего адреса. В другом случае указаны только область или название села, или только имя родного человека: жены, отца, матери.

Связисты, как назвала ребята тех, кто был занят непосредственно розыском, написали письма в город-

ские и районные военкоматы, в областные организации, в архив Министерства обороны СССР. А члены мемориальной секции клуба «Родина» занялись поиском имен земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Ходили по дворам, расспрашивали, собирали крупинки. Так стало известно место гибели неизвестного советского летчика. Решили поставить временный обелиск на этом месте, пока отыщется имя летчика. Сами сколотили деревянную основу, сами красили,

Получили ребята и вырезку из Тельавской городской газеты, в которой рассказывалось об Алексее Давидовиче, там же увидели ребята молодое и красивое лицо того, кто похоронен среди неизвестных солдат под обелиском, кто и сам был им неизвестен до сих пор, а теперь стал близким человеком. И вот теперь родные этого человека едут, чтобы поклониться его могиле.

...На собрании проголосовали, кому ехать в Симферополь встречать гостей. Кандидатура Гани Бац про-



сами полировали из нержавеющей звездочки и пластинку с надписью. И ждали ответов на письма.

И вот, наконец, пришло письмо, одно, второе... Отыскались родные одного погибшего, прислали адрес другого. И пришло письмо из Болнисского района Грузинской ССР от Петра Ивановича Адамашвили, который считался погибшим во время десанта. «Да, — писал ребятам Петр Иванович, — воевал в десанте, был тяжело ранен и доставлен в госпиталь».

Палка с надписью «Адамашвили Петр Иванович» все разбухает. Старый солдат регулярно отвечает на письма ребят.

Наполняется палка с надписью «Гиголашвили Алексей Давидович». Чаше всех пишет сын погибшего — Тамаз Алексеевич. Девятиклассники знают уже всех близких погибшего: жену, сестру, брата, сына и дочь. Знают, что Тамаз Алексеевич работает мастером на чулочной фабрике в г. Телави. Жена погибшего Тамара Ивановна работает в фельдшерской школе. У Тамаза двое сыновей, одного назвали в честь деда — Алекс. Очень похож мальчишка на деда. Живут они в том доме, откуда председатель сельского Совета Алексей Давидович Гиголашвили в 41-м ушел на войну. Ушел добровольцем. Очень верил в победу, писал, что обязательно вернется. Теперь Тамаз Алексеевич старше отца. Узнали ребята, что брат Алексей Давидовича, Георгий, тоже воевал, участвовал в Отечественной войне, но продолжает трудиться. Узнали, что мать погибшего в 1942 году отдала сбережения на постройку самолета.

шла единодушно, так как она держит связь с семьей Гиголашвили.

Гостей встречала торжественной линейкой вся школа № 15. Совхоз «Феодосийский» тоже не остался в долгу: все хлопоты с размещением гостей взял на себя. Оказалось, что цели, ради которых девятиклассники создали клуб «Родина», близки и понятны всем.

А потом после кратких выступлений участников Великой Отечественной войны (кратких потому, что на длинные не хватало сил, и горло сжималось от волнения) было возложено венков и гирлянд Славы. Падали женщины, вскрипывали девочки и подозрительно серые лица были у мальчишек. Что-то рассказывала погибшему на знакомом присутствующим грузинском языке сестра Нина Давидовна. Но пусть не понятен язык, понятно было присутствующим чувство этих людей, получивших возможность бросить символическую горсть земли на могилу близкого человека. Понятна благодарность за память о нем...

10 мая члены клуба Юра Поляков и Витя Чекалин выехали перед обелиском корзину с цветами и землей, привезенной из далекого грузинского городка Телави. Это была горсть родной грузинской земли, брошенной на братскую могилу грузини Алексея Давидовича Гиголашвили и Михайлы Георгиевича Кузалашвили, армянина Абрама Григорьевича Мкртычяна, азербайджани Ильеса Халил-Огли, русского Георгия Махаровича Семеновича и многих других неизвестных советских солдат.

Т. БОЧКОВСКАЯ.

**МАТЬ И СЫН ПОГИБШЕГО
АЛЕКСЕЯ ДАВИДОВИЧА ГИГОЛАШВИЛИ
В ДЕНЬ УСТАНОВЛЕНИЯ
ПАМЯТНОЙ ТАБЛИЧКИ
НА БРАТСКОЙ МОГИЛЕ С. БЛИЖНЕЕ
09.05.1971 г.**



Титул

1. Фамилия, имя и отчество: Котельников Николай Кузович
2. Дата и место рождения: 17 февраля 1918 года
3. Место рождения: Армянская обл. Капханский район село Криволесное
4. Национальность: Русский
5. Партийность: Член ВКП(б) с 1942 г.
6. Образование: Звезда младшего техника в ВВС, Бакинское механическое училище 10/11/41 г.
7. Был ли членом ВКП(б): Членом ВКП(б) с 1934 года до поступления в партию
8. В составе какой военной части, партизанского отряда, подпольной организации и на каких фронтах воевал: Участвовал в боях Керченско-Феодосийского фронта в декабре 1941 г. в составе 28 стрелкового полка, 286 стрелковой дивизии 44 армии, командир отдельной роты авиационных высшейшей в порту города Феодосия. Был ранен и с предвешенной на спине (в районе Абазговской) в отбойном



Куда Крымская область
и Феодосия

Кому Средняя школа №15
улицы "Боевой славы"

ZZPP77

Индекс предприятия связи и адрес отправителя
338007

Письмо Н.К.Котельникова музею СШ №15 с анкетой. 1987 год.

Получилась записка в которой вы благодарите маму за то что она написала письмо на Ваше предложение

Здравствуйте дорогие ребята,
дорогая Мамочка! Получил Ваше письмо
подготовительную открытку, большое вам спасибо,
вы ^{меня} благодарили, что вы меня не забыли, за вашу
чуждость, вниманием к заботу. Желаю вам дорогие
ребята крепкого здоровья, хороших и отличных
успехов в учебе, радости, счастья, хорошего отны
всего, всего лучшего, самого светлого в жизни
Мамочка! из письма узнал, что вы за последние
кампанию большую провели работу и заработали
большие деньги которые вы в город
Волгоград город Герой. Это для меня очень
радостно, что вы в таком прекрасном
городе побывали. Меня радует это и потому,
что мне в тяжелые годы войны 1942 году при
ходилось оборонять его от немецко-фашистских
захватчиков. Во время обороны этого города
был принят в партию, здесь же меня рани
лежал в госпитале. Мне все это так дорого
и в то же время тяжело и грустно при воспо
минаниях о тех страшных боях за город.
В настоящее время наш совет ветеранов (двиг
(76 гв. Краснознаменная Черкизовская стрелков
дивизия) ведет подготовительную работу о предс
дней встрече в январе 1978 г. в Волгоград в честь
35^{ой} годовщины разгрома немцев под Сталинградом
Но я на эту встречу не приглашен, но мечтаю о
побны
смерти

Письмо К.С.Чупрова музею СШ №15 с
воспоминаниями о Керченско-Феодосийской
десантной операции. 1978 год.

Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А

Полгибший в Отечественной войне Епголашвили Александр
дович, 1909 г. рождения, по национальности грузин. Работал
Карадзальском сельсовете на должности фискалента с I июля
1938 г. по 21 июля 1941 г. Был передовым работником, возложен-
ную на нем обязанность выполнял добросовестно.

Среди сортрудников и общества пользовался в хорошим авторе-
тетом.

Характеристика требуется для представления в Телавский
Райком III Грузии.



Телавским райисполкомом — *У. Мамука* / *С. Мамука*

1972 г. 26/ XII.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРОЛЕТАРИЙ

Орган Феодосийского Горкома ВКП(б)
и городского Совета депутатов трудящихся.

№ 1 (2688)
Год первый XI

ПОНЕДЕЛЬНИК 17 АПРЕЛЯ 1944 г.

НАД ФЕОДОСИЕЙ ВНОВЬ И
НАВСЕГДА РЕЕТ ПОБЕДОНОСНОЕ
КРАСНОЕ ЗНАМЯ.

СЛАВА ДОБЛЕСТНЫМ
СОВЕТСКИМ ВОИНАМ!

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии БРЕЖНЕВУ

Войска Отдельной Приморской Армии, прорвав оборону противника на Ак-Монойских позициях, сегодня, 13 апреля, овладели городом и портом на Черном море Феодосия — важным опорным пунктом противника на юго-восточном побережье Крыма.

В боях за овладение городом и портом Феодосия отличились войска генерал-майора Прохорова, генерал-майора Болдубова, генерал-майора Горбачева, полковника Преображенко, полковника Василенко, артиллеристы генерал-майора артиллерии Соколовского, генерал-майора артиллерии Деггирева, полковника Калинина, полковника Гурба, подполковника Морозова, танкисты полковника Тергунова, полковника Руканава, майора Соиченко, майора Малишева, саперы генерал-майора инженерных войск Нидипед и летчики генерал-полковника авиации Вершинина, генерал-лейтенанта авиации Ермаченко.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение Феодосии, представить к присвоению наименования «Феодосийских» и к награждению орденами.

Сегодня, 13 апреля, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Отдельной Приморской Армии, овладевшим городом и портом Феодосия, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководящим Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Феодосии.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий В. И. Сталин
13 апреля 1944 г.

ВОЗРОДИМ НАШ ГОРОД

В. Мирное,

секретарь горкома ВКП(б)

Победоносная Красная Армия прорвав мощные укрепления немцев стремительно ворвалась в Крым и освободила от немецкой оккупации Керчь, Феодосию, Евпаторию, Сиверополь и тысячи других населенных пунктов.

Под руководством великого маршала Советского Союза товарища Сталина Красная Армия одерживает одну за другой исторические победы. Наши войска на протяжении сотен километров вышли на государственную границу, гремят фашистов в Румынии, освободили Одессу, очищают наш родной Крым от гитлеровской нечисти.

И еще двух лет оккупации впервые свободно вздохнули жители нашего города. Со слезами радости на глазах встретили они освобождение город боевые дивизии, получившие теперь наименование «Феодосийских», десятки и сотни жителей города приходят в городской совет и в горком партии жмутся к нам, просят принять лучшее участие в восстановлении разрушенного хозяйства города.

Уже приступают к работе

артели, восстанавливают школы, работают у станков, загорелась первая коммунально-бытовая коммунально-бытовая дорожная и малый транспорт восстановлены рыбное хозяйство.

Враг жестоко разрушил наш город и все население, он уничтожил все имущество, вывел из строя все предприятия, вывел из строя торговлю, убил и захватил сотни и тысячи советских людей.

Но воля и победа, стремление ускорить гибель фашистского врага движет нас. Советские партийцы, жители нашего города, под руководством коммунистической партии активно и стойко благодарить Красную Армию за освобождение, разрушенное и начать заново производство.

Лучшим содержанием освобождения Феодосии нашей высшей задачей Красной Армии, для нашей Родины, для нашего великого Сталина, будет быстрое восстановление промышленности города.

Дадим продукцию для фронта, для армии, для страны в самые кратчайшие сроки!

По городу

• Горький совет депутатов трудящихся и все его органы начали работу. Отдел государственности своей собственности регистрирует все семьи эвакуированных, организовано обеспечение жилищной проблемой пострадавших.

• Сегодня начнется учебный год в школе.

• Приступили к работе артели «Победа», «Прогресс», «Спартак», «Вперед» и другие в работу анкетной, дорожно-обслуживающей и др. пока артели «Медаль».

• Работает городской банк.

НАШ ГОСТЬ — «САМО»



Тот, кто в этот летний вечер был на привокзальной площади, не мог пройти мимо большого концерта, который давался у Дома культуры. Без малого два часа грузинский ансамбль народной песни и танца «Само» демонстрировал свое искусство. Горский танец сменялся аджарским, затем свадебным, задравная песня — задорными частушками. Нарядные костюмы придавали величественность, подчеркивали национальный колорит.

Состав ансамбля — шестьдесят человек учащихся 2—11 классов и их руководители. Приехали они из небольшого села Велисхих Куржанского района, расположенного недалеко от города Тбилиси, представляют культурно-спортивное объединение селения. Ансамбль был гостем школы № 15.

Давняя дружба связывает учащихся со многими жителями Грузинской ССР — родственниками тех, кто захоронен в братской могиле села Ближнего. Созданный в семидесятых годах патристический клуб «Родина» взялся за поиск имен тех, кто захоронен в братской могиле села. В память об одном из захороненных в селе названа улица имени Гиголашвили. Начатая работа под руководством Т. Я. Бочковской, затем была продолжена руководителем школьного музея С. И. Магерой и Т. Ф. Макаренко. В мае этого года газета «Победа» писала о встрече с родственниками погибшего во время десанта военврача Кервалидзе. И вот новая встреча. К самолету в аэропорт Симферополя, который прибыл из Тбилиси, поданы два «Икаруса». Вместе со взрослыми у ворот аэропорта гостей встречают и члены совета музея школы № 15 Наташа Мандлюк и Оксана Комиссаренко. Среди прибывших — дочь Кервалидзе Ламара Николаевна с мужем, внучатый племянник Омар Какабадзе — руководитель ансамбля — с сыном Давидом.

В Феодосии на встрече со школьниками гости из Грузии рассказали о своей родине:

— Район наш находится на востоке республики. Село расположено в широкой зеленой долине реки Алазани. Вдали виднеются снежные вершины гор Кавказского хребта. Село украшают виноградники, фруктовые сады. Велисхих — одно из красивых и благоустроенных сел Грузии. В центре села есть исторические памятники, которые являются объектом исследования археологов. В

переводе на русский язык «Велисхих» обозначает «Крепость в долине». В настоящее время население села составляет 9 тысяч человек. В нем расположена средняя школа, ПТУ, библиотека, кинотеатр, а в ноябре будет завершено строительство нового здания народного театра, частью которого является и наш ансамбль.

На торжественной линейке у братской могилы собрались жители села Ближнего, учащиеся школы, отдыхающие пионерлагеря «Черноморск», представители совхоза-завода «Феодосийский». Гость — заместитель директора школы Леван Габруашвили сказал, что во время войны из их села на фронт ушли 1200 сельчан, вернулась только половина.

— Мы очень благодарны следопытам вашей школы, которые отыскивали могилы грузинских солдат и с любовью ухаживают за ними. Спасибо вам большое.

В свою очередь ближнецы познакомили гостей со своим краем, подняли их по древним улицам города, они посетили галерею Айвазовского, музей Грина. Побывали члены ансамбля в Ялте, Керчи. В день отъезда на последней встрече член бюро горкома партии, секретарь парткома совхоза-завода «Феодосийский» В. А. Набока тепло поблагодарил весь ансамбль «Само» и особенно руководителей танцевального коллектива Алеко Джанужибухашвили, хора — Цисану Тевдорашвили и директора объединения Омара Какабадзе за концертные программы, данные в Феодосии.

Семилетний танцор Роман Пагашвили от имени всех гостей сказал:

— Мы здесь познакомились с хорошими людьми, которые сделали все, что могли, переживали за нас. Мы все это чувствовали и поэтому полюбили вас.

Все это в одинаковой степени отозвучится к работникам и учащимся школы, директору турбазы «Маяк» П. М. Казаченко, директору АТП № 14312 А. Х. Абасову, бывшим членам клуба «Родина» Татьяне Васильевой и Татьяне Казваковой, которые сумели сделать пребывание гостей радостным и укрепить интернациональные связи двух коллективов.

С. АЛЪЯНАКИ,
директор школы № 15, заведующий
внештатным отделом школ при редак-
ции газеты «Победа».

На снимке Т. Бовва: выступление ансамбля «Само».



КЕРВАЛИДЗЕ Н. А.
ВОЕНВРАЧ. УЧАСТНИК
КЕРЧЕНСКО -
ФЕОДОСИЙСКОГО
ДЕСАНТА.



**ПЕРЕЗАХОРОНЕНИЕ ОСТАНКОВ
10 СОВЕТСКИХ ВОИНОВ,
ОБНАРУЖЕННЫХ В ОКРЕСТНОСТЯХ
С. БЛИЖНЕЕ. 1977 г.**



**ПРИЕЗД ГРУЗИНСКИХ ШКОЛЬНИКОВ,
ЗЕМЛЯКОВ А.Д. ГИГОЛАШВИЛИ,
1976 г.**

Получил от вас письмо Филиппа... традиции у нас на море держатся
за здоровье. Мы тоже (как и всегда) ни забота барачка. Сообщите, возможно
письма) здоровье все с ноября года. это у вас, а если да то сможете ли
узнать, как мы задержались с тобой курить там барачка или нет?
Отца вы призвал на фронт 21 июня 1942 вы приехали в мае, тогда день победы
Господи помилуй он пришел из Иран стить у вас.
У него была броня, он мне не ехал на всяка обязательно приложите фото-
фран, но не дайте остаться в стужке не милая отча. Мы ждем вас
он сдал броню и поехал на фронт просто фотографию.
остался. В последнем письме он пишет: " Вот ребята. Жду от вас письма
"Я уже сержант". Как видно после это с бойцами нетерпеливи.
их перебросили на Крымский фронт. Желает
установить номер части не удалось, верне
весь номер такой; а/п/т/а 471. В мирн
27-го числа 1942 г., мы получили известие
о смерти.

Вместе с отцом служил Ягор...
Иванович Герцашвили. О котором до
нашего не известно. Извинения не
Письмо клубу «Родина» из Грузии, города Телави от
сына А.Д. Гиголашвили – Тамази Алексеевича
Гиголашвили. 1972 год.



**АНСАМБЛЬ «САМО» ИЗ ГРУЗИИ У НАС В ГОСТЯХ.
В ИХ СОСТАВЕ – ДОЧЬ ПОГИБШЕГО НА ТЕРРИТОРИИ СЕЛА БЛИЖНЕЕ ВОЕННОГО ВРАЧА
КЕРВАЛИДЗЕЛАМАР НИКОЛЕВНА С МУЖЕМ, ВНУЧАТЫЙ ПЛЕМЯННИК ОМАР КАКБАДЗЕ –
РУКОВОДИТЕЛЬ АНСАМБЛЯ – С СЫНОМ ДАВИДОМ.**